

[財團法人泰安旌忠文教公益基金會]旌忠岳飛網站

下茄苳旌忠廟 第十四首籤詩故事：岳飛 (岳飛掠秦檜)

岳翁何必棄書生 指腹為婚結訂盟 義重節高相守望 一團玉潔合冰清

南宋高宗登上大位，北方金人兵分三路南下，想要一舉奪取中原，高宗皇帝從揚州撤退到浙江永春。

正當全國人心惶惶、國勢岌岌可危的時候，岳飛統帥大軍，在河南郟城大破金兵的拐子馬，一路追殺到離開封不遠的朱仙鎮，這時軍心大振，岳飛正想渡過黃河、直搗黃龍（遼北吉林），不料，竟被秦檜的假金牌聖旨召回，扣上個「莫須有」的罪名，將岳飛父子監禁在大牢。

當岳飛被關在牢裡的時候，臨安縣人王能和李直，讀書明理，知道岳元帥受奸臣陷害，義憤難平，二人和岳元帥既非親也非故，素不相識，相約買通看管大牢的士兵，必須要好好照顧岳元帥。

不久，岳飛、岳雲父子蒙冤受害，屈死在風波亭。消息傳開，王能、李直二人披麻帶孝，開始戒葷吃齋。他們認為朝廷裡奸臣當道，要藉法律途徑替岳元帥洗刷冤情，這簡直是自討苦吃，於是二人結伴，走遍各地寺廟，燒香祈禱，跪求神靈，早日懲治這些喪盡天良的奸臣賊子，為岳元帥伸冤。

一晃三年過去了，眼看秦檜這班禍國奸臣，在朝中更加猖狂妄為，王能、李直心灰意冷，暗自流淚長嘆：「岳元帥忠心為國，三十九歲正是應年奮發的時候，竟然慘遭不幸，難道這還有天理嗎？」

八月十八日正是錢塘江漲潮時節，這一天，王能、李直相約到江岸觀潮解悶，無意中，在江邊看到一座奉祀伍子胥的破落小廟，王能心想，三年來逢廟必入、逢神便拜，只求為岳元帥還個公道，終究一點靈驗也沒有。

王能流著淚闖進廟裡，愈想愈有氣，索性把大小神像全都搗毀了。剛好這一日伍子胥王爺從南海回來，一進門，看見廟堂被砸，滿地狼籍，非常生氣，問過留守的兵將，才知道是王能、李直怨恨難消，找神像出悶氣。

伍子胥回想當年自己也是忠心耿耿，為了捍衛國家，在吳王面前進盡忠言，到頭來也死在奸臣伯嚭的手裡。今天王能、李直來砸廟洩恨，勾起往日那一股凌雲義氣。伍子胥即時躍上雲端，直入凌霄寶殿，將這件事稟告玉皇大帝。玉皇大帝調閱檔案，認為秦檜已經喪盡天良，賜准岳飛持「無拘霄漢牌」到秦檜家顯聖報冤。

九月涼秋時節，傍晚時分，秦檜正在萬花樓上草擬奏本，將往日和岳飛交情篤厚的戰友勇將，一一列為叛國逆黨，想要斬草除根。暮然金光耀眼，猛抬頭，只見岳元帥神威凜凜站在面前，元帥手指著桌上奏本，厲聲罵道：「奸賊！你已經惡貫滿盈，死到臨頭還想謀害忠良。」舉起「無拘霄漢牌」狠狠地朝秦檜背上拍打，秦檜頓時兩腳酥軟，跪地求饒。一陣風過，岳元帥已不見蹤影了。

秦檜從此精神恍惚，背部發疽，醫藥無效，病情日漸惡化，不久就一命嗚呼了。

參 考 資 料：《精忠岳傳》。

本籤詩故事有：（一）岳飛掠秦檜。
（二）奉吟受災。
（三）李便奇救主。
（四）李干戈往武當山求嗣。
（五）董永。
（六）文王囚羑里。
（七）孟郊五十登第。
（八）許復與韓信算命。
（九）申公豹囚禁東海。
（十）石崇告神。